

有产品遭疯抢，也有产品发行失败！

震荡市下，这类基金“火”了

■中证

2022年开年以来，受行情震荡影响，市场避险情绪明显，权益类新基金延长募集期、发行失败屡现。与之相比，带有“稳健”属性的基金产品成为发行市场主流，更有甚者被抢筹成“爆款基”。

在当前的基金发行市场，“稳健”“严谨”“绝对收益”“重视安全边际”等成为高频词组。

“确定性”成为主流

2022年一季度，无论在发行数量、发行规模抑或是权益类基金的发行表现上，与2021年相比都有着不小的差距，4月份亦未出现明显好转。债券型基金仍是市场的压舱石，投资者对权益类

基金的申购热情持续下降。截至4月14日，通联数据Datayes显示，4月新成立的基金有36只，其中债券型基金有9只，QDII基金有3只，FOF型基金亦有4只，REITs基金1只；另有4只股票型基金和15只混合型基金。

从认购时间来看，4月份基金的平均认购天数在30天左右。其中，浦银安盛中证沪港深消费龙头ETF基金和中加量化研选A的认购时间超过80天，两只基金均为权益类基金，发行规模未超过3亿元。

权益类产品普遍较为难卖，相较于稳健型产品的渠道接受度更高，以FOF产品为例，数据显示，今年以来新发行的FOF高达24只，总规模接近160亿元，迎来了

一波发行小高潮，超过去年同期。

此外，资金迫切追求稳健属性，催生了公募REITs这一大爆款。近日，华夏中国交建REIT基金引来800多亿元资金疯抢，在网下认购阶段，机构网下询价有效认购达38倍，如此真金白银抢筹行为让市场人士大呼“不差钱”。

在此情况下，不少基金公司拿到权益产品批文后决定暂缓发行。另一些继续保持新发热情或者大力持续营销的公司，也主要

覆盖稳健属性更强的产品。

有基金公司市场人士称，“这是为了顺应投资者风险偏好的下降。”多家基金公司宣传材料也侧面印证了这一点，“有助于减少投资者由于市场短期波动导致的非理性追涨杀跌”“旨在为投资者打

造资产配置压舱石”等类似描述频频出现，“稳健”“严谨”“绝对收益”“重视安全边际”等成为高频词组。

持有人产品发行火热

据观察，虽然权益基金整体发行降温，但具有持有期特点的权益产品一反常态发行火热。统计发现，即将进入募集期的新基金中，持有期基金占比近一半，且大部分产品将持有期限设置在6个月或1年。

“设定持有期是为了在保持资金流动性的基础上，避免投资者频繁操作对投资的影响。”某基金管理公司市场部工作人员透露，一般持有期基金都是银行渠道定制的，也会选择历史业绩较好的基金经理，目的就是通过让

投资者长期持有基金从而赚到钱，最终将客户长久留住。

为何持有期基金发行火热？某互联网基金销售平台负责人称，带有一定封闭期的基金被动态增长了基民持有时间，虽然牺牲了流动性，但有效避免基民追涨杀跌，较好规避基金赚钱基民不赚钱的情况。

“我们希望投资者意识到‘火’与‘不火’不是问题的本质，更重要的是投资者要有可以支撑投资决策的逻辑。有些领域‘火’，是一个时代的起点，而有些领域‘火’了一段时间，就到了阶段性顶点。投资者需要去理解一个行业的逻辑，需要结合估值体系和产业结构来判断，才能分析出行业的后续走势。”上述负责人表示。

人民银行、银保监会：灵活调整受疫情影响人群个人住房贷款还款计划

■罗知之

核、转移定价等方面出台配套措施。要充分发挥多项结构性货币政策工具的效能，做好政银企对接，及早释放政策红利。要平衡好支持疫情防控、支持实体经济与防范风险的关系，提升政策可持续性和宣传落地效果。

会议强调，金融机构要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，因城施策落实好差别化住房信贷政策，更好满足购房者的合理住房需求。要执行好房地产宏观审慎管理制度，区分项目风险与企业集团风险，不盲目抽贷、断贷、压贷，保持房地产融资平稳有序。要按照市场化、法治化原则，做好重点房地产企业风险处置项目并购的金融服务。

减免利息、延后还款…… 金华出台12项措施 做好疫情期间金融服务

■朱浙萍、鲍若水

近日，金华银保监分局出台12项工作措施，全力做好疫情防控期间金融服务工作。此次印发的《关于全力做好疫情防控期间金融服务工作的通知》指出，各银行业机构要积极向上争取政策，努力做到对疫情影响的企业贷款“四减”，即适当减免逾期贷款的逾期利息、罚息和违约金，对住宿和餐饮业、文化旅游业、物流快递业等重点客户贷款减免利息，减免跨行取现等手续费，给予专项优惠减利息。鼓励保险机构对受疫情影响较大的企业“一减两延”：减免疫情期间保费，延长保险期限、延后保费缴纳时间。

如何强化重点地区和领域金融服务保障？

《通知》明确提出，大力支持货运物流保通畅，将普惠型小微企业贷款向物流运输企业和相关个体户倾斜；关怀帮扶货车司机，为其汽车贷款、住房按揭、信用卡提供延期、展期或续贷服务；鼓励保险公司开发货车司机、快递员等意外伤害保险，开发货物运输保险、道路货物运输承运人责任保险。

对中小企业和个体工商户群体，《通知》要求，稳定市场主体融资预期。其中包括：对全

既准又快地“留抵退税” 用“真金白银” 助企纾困

■易其洋

4月1日起，大规模增值税留抵退税，在全国拉开帷幕。宁波市税务部门在以往对先进制造业全额退还增量留抵税额的基础上，又将小微企业、制造业等六大行业，纳入增量100%退税范围，并首次退还这些企业的存量留抵税额。

就业是民生之本，小微企业、制造业是吸纳就业的主力军、蓄水池。受国内外环境复杂性不确定性加剧和疫情多点散发的影响，很多中小企业面临订单和营业收入减少，拖欠账款增多，原材料价格高涨，人工和运输成本攀升等挑战，逼迫按下了“暂停键”、“慢进键”。

经济下行面临较大压力，首当其冲影响就业。保就业就是保民生，而稳企业就是稳就业。当下，助企纾困，最紧要的，是增加企业的现金流，让企业能够继续运转，不停产、不裁员。

如果说减税措施在于减轻

企业负担，实现轻装上阵，留抵退税则直接增加企业现金流。留抵退税，对困难企业来说，无疑是雪中送炭，起到“帮一把、渡难关、扶一程”的作用。

降低税率、免征税等减税措施，已被公众所熟悉。留抵退税，因为专业性较强，许多人未必知晓，更不懂得怎么办理。

宁波的中小企业面广量大。落实“留抵退税”政策，一要准。税务部门要精准宣传政策，让企业应知尽知，变“人找政策”为“政策找人”，确保符合条件的应退尽退，一户都不落下。二要快。不少企业正在生死线上挣扎，救急就是救命，要能快则快，让政策直达快享，让红利落袋为安。

去年，宁波获得中央“两直”资金65.81亿元，下拨进度位居全国第一，受到财政部等部门肯定推介。我们希望，今年“留抵退税”，宁波也能一马当先，把“真金白银”实实在在、及时便捷地送到企业手里。



花800多万元投保反背债370万元

老年人“投保”如何避“坑”？

■郭彦

近日，上海退休市民章先生9年间花费800多万元保费买下某保险公司29种保险产品，却因办理了370万元的“保单贷款”而“背债”。经多方协调，最终保险公司回应，“决定对章先生名下的部分保单予以退保，并为章先生夫妇调整保障规划，其余保单继续持有”。

章先生虽不幸遇到了保单纠纷，但最终得到了相对妥善的处理。而大多数保险消费者，尤其是老年消费者，未必有如此经历和运气。因此，投保前对保险产品的深入了解尤为重要。

何为保单贷款？

保单贷款，也叫保单借款。要

了解保单贷款，先得弄清“现金价值”的概念。

任职于某保险经纪公司的保险顾问曹欣介绍：“通俗来说，我们知道存在银行的钱，是可以完整取出来的，它叫‘现金存款’。而交给保险公司的钱，并不是想取就能完整取出来的，其中能取出来的那一部分，就叫‘现金价值’。而保单贷款，指的就是从‘现金价值’里贷出一定比例的钱，这个比例常见为80%。”他解释，保险公司收到消费者缴纳的保费后，会先扣除公司的运营服务成本以及为客户提供保障的成本等费用，再用剩余部分进行投资。投资往往需要一定时间才能看到回报，因此，保单签订之初，大多数寿险产品的前期“现金

价值”是普遍较低的。因此能贷出的现金也相对较少。

新闻中的章先生便是听信了销售人员的建议，用保单贷出来的钱，又购置了新的保单。这样看起来像是花了一份钱买了多份保险，但却忽略了保单贷款有还款时效要求，一般为6个月，同时保单贷款也产生利息，且利息要高于银行贷款利息。

老年人适合投保哪类保险？

人的年龄越大，对风险的承受能力会越弱。曹欣建议，对老年人来说，可以优先考虑健康保障类的保险产品。首先应该投保含有意外医疗责任的意外险，能在遇到意外摔伤等突发伤害时提供医疗费

用补偿乃至住院补助。其次，身体条件允许的老年人应该有医疗险的补充，用以对冲重大疾病导致的大额医疗费用。国家正在倡导、试点的长期护理险也是老年人可以关注的险种。

老年人投保有哪些注意事项？

综合保险监管部门曾发布消费者提示，老年人投保时应有明确需求，不必盲目追求公司品牌，可在家人或是不隶属于某一家保险公司的保险经纪人的协助下进行多家对比，挑选最能满足自己需求、与自身缴费能力匹配的产品。

其次，由于老年人大多不擅长

线下与销售人员见面完成投保，减少互联网投保可能导致的对产品保障了解不够、理赔不便等麻烦。

再次，投保时，老年人也需要按规定进行健康告知、财务告知、个人基本情况的告知，不要隐瞒真实情况。需要签名的环节，务必亲自签名确认，不要委托销售人员代为签字。在产品选择上，不能仅以销售人员的宣传折页、口头介绍为准。为了维护消费者的权益，监管部门规定，对超过60岁的投保人在投保时进行录音、录像。老年人应配合销售人员，规范地做好“双录”，以便在发生纠纷时能还原保险销售关键环节，防范销售误导给自己造成的损失。

本版提示：投资有风险，入市需谨慎！